Прикрепление к Университету 
для сдачи кандидатских экзаменов

ИНФОРМАЦИЯ
об организации проведения кандидатских экзаменов
без освоения программ аспирантуры 
в ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П.Павлова Минздрава России

	Прием документов 
по адресу: Санкт-Петербург, улица Льва Толстого, дом 6-8, административное здание Университета, 1-й этаж, кабинет № 5; отдел диссертационных исследований. 
Телефон отдела (812) 338-71-36; e-mail: aspirant@spb-gmu.ru  
Часы приема: с 1200 до 1600 часов ежедневно кроме субботы и воскресенья (обед с 1300 до 1400).
 Прикрепление к Университету лиц для сдачи кандидатских экзаменов (далее - прикрепление для сдачи кандидатских экзаменов) осуществляется:
- прикреплением для сдачи кандидатских экзаменов лиц, выполняющих диссертацию без освоения программы аспирантуры (см. Положение об организации проведения кандидатских экзаменов в Университете).
Стоимость кандидатского экзамена составляет 4 000 рублей.
                 
                 Перечень документов:
1) Заявление для рассмотрения вопроса о прикреплении для сдачи кандидатских экзаменов;
2) Заявление о прикреплении для сдачи кандидатских экзаменов, с указанием следующих сведений:
- наименования научной специальности, отрасли наук, по которой подготавливается диссертация, перечень кандидатских экзаменов.
В заявлении о прикреплении для сдачи кандидатских экзаменов также фиксируются и заверяются личной подписью прикрепляемого лица:
- факт ознакомления с копией свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности и приложений к нему;
- факт согласия прикрепляемого лица на обработку его персональных данных, содержащихся в документах и материалах, представленных им для рассмотрения вопроса о прикреплении для сдачи кандидатских экзаменов, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о персональных данных.
2) Копия документа, удостоверяющего личность прикрепляющегося лица; 
	3) Копия документа о высшем образовании, обладателем которого является прикрепляющееся лицо, и приложения к нему;
4) Ходатайство организации, к которой соискатель прикреплен для подготовки диссертации без освоения программы аспирантуры, с указанием сроков прикрепления и выписки из протокола об утверждении темы диссертации с указанием научной специальности(тей), по которым выполняется диссертация, для прикрепления к Университету сдачи кандидатских экзаменов;
5) Информация  о  сданных  кандидатских  экзаменах  при  их наличии.
